KONKURS DLA UCZNIÓW SZKÓŁ GIMNAZJALNYCH I PONADGIMNAZJALNYCH 

Starosta Zgorzelecki ogłasza konkurs skierowany do uczniów szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z terenu Powiatu Zgorzeleckiego pod tytułem:

„Promujmy wspólnie nasz powiat”

Konkurs jest indywidualny i ma na celu wyłonienie najlepszego znaku identyfikacji graficznej (logo) oraz sloganu promującego Powiat Zgorzelecki. Opracowane logo i slogany reklamowe rozpatrywane będą odrębnie. Na zwycięzców czekają cenne nagrody rzeczowe!!!

Regulamin konkursu

Jednostką zgłaszającą indywidualne prace do konkursu jest szkoła. Prosimy o przeprowadzenie wstępnej selekcji prac w szkołach. Każda szkoła może przekazać prace maksymalnie 20 uczniów. 

1.Uczestnicy mogą zgłaszać do konkursu wyłącznie prace własnego autorstwa

2.Projekty w formie elektronicznej (płyta CD), zapisane w ogólnie dostępnych formatach należy przesłać drogą pocztową lub dostarczyć osobiście na adres: Starostwo Powiatowe w Zgorzelcu, ul. Boh. II Armii WP 8a/ pokój 211, tel. 075 77 615 62

3.Starosta Zgorzelecki powołuje komisję konkursową, która zdecyduje o: 

 - zakwalifikowaniu prac,

 - przyznaniu nagród

4.Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi w dniu 30 marca 2009 roku.

5.Uroczyste wręczenie nagród odbędzie się w terminie i miejscu określonym przez organizatora.

Informacja o rozstrzygnięciu konkursu w formie protokołu komisji konkursowej będzie dostępna po zakończeniu procedury wyłonienia zwycięzców na stronie internetowej Starostwa Powiatowego w Zgorzelcu pod adresem: www.powiat.zgorzelec.pl 

Decyzja komisji konkursowej o przyznaniu nagród jest ostateczna i nie przysługuje od niej odwołanie. Komisja zastrzega sobie prawo do nie rozstrzygnięcia konkursu.

1. Opis prac

Każda indywidualna praca winna być dostarczona w zamkniętej kopercie opatrzonej dopiskiem „Konkurs na logo i slogan Powiatu Zgorzeleckiego” oraz: 

pieczątką szkoły, 

imieniem, nazwiskiem i klasą ucznia, 

W przypadku dostarczenia prac przez szkołę prosimy dołączyć zbiorczą informację - spis prac - które szkoła dostarcza na konkurs. Spis powinien zawierać imiona i nazwiska autorów prac wraz z podaniem klasy. Na spisie powinna być pieczątka szkoły, nr telefonu oraz nazwisko nauczyciela, z którym należy się kontaktować w sprawie konkursu. Wszystkie prace z danej szkoły należy dostarczyć razem ( ze spisem zbiorczym) - prosimy nie przynosić prac indywidualnie.

Dostarczone prace nie podlegają zwrotowi!

Wyłonione drogą niniejszego konkursu logo oraz slogan promocyjny staje się własnością organizatora konkursu, który może je w dowolny sposób wykorzystać oraz odstępować na rzecz osób fizycznych i prawnych.

Zwycięzca konkursu przenosi nieodpłatnie na organizatora autorskie prawa majątkowe związane z przedłożoną pracą konkursową w zakresie utrwalania, zwielokrotniania określoną techniką, wprowadzania do obrotu, wprowadzania do pamięci komputera, publicznego wykonania albo publicznego odtwarzania, wystawiania, wyświetlania i prezentowania w Internecie pracy konkursowej. 

Organizator konkursu zastrzega sobie prawo do opublikowania imion, nazwisk i informacji o laureatach konkursu oraz umieszczanie tych informacji w materiałach reklamowych organizatora oraz w mediach i Internecie.

