Stypendia pomostowe dla maturzystów
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Fundacja Edukacyjna Przedsiębiorczości z Łodzi – ogólnopolski organizator konkursu oraz jej dolnośląski partner - Fundacja Edukacji Międzynarodowej ogłaszają kolejną edycję Programu Stypendiów Pomostowych. Program adresowany jest do dolnośląskiej młodzieży, która po zdaniu egzaminu maturalnego chce kontynuować naukę na dziennych studiach magisterskich na uczelniach państwowych. 

Celem Programu jest ułatwienie młodzieży ze wsi i małych miast pokonania bariery związanej z rozpoczęciem nauki w szkole wyższej poprzez ufundowanie stypendiów na pierwszy rok studiów. 

Adresatami programu są osoby, które:

- zdały z dobrym wynikiem egzamin maturalny w 2008 roku,

- zostały przyjęte na I rok studiów dziennych magisterskich realizowanych w trybie jednolitym lub dwustopniowym w polskich państwowych uczelniach, mających uprawnienia do nadawania tytułu magistra, 

- mieszkają w dolnośląskich wsiach lub miasteczkach liczących poniżej 20 tysięcy mieszkańców,

- spełniają warunki określone w „Regulaminie przyznawania i przekazywania stypendiów pomostowych dla studentów w roku akademickim 2008/2009”. 

O stypendia mogą ubiegać się maturzyści z rodzin o bardzo niskich dochodach i jednocześnie osiągający dobre wyniki w nauce, w szczególności młodzież pochodząca z dawnych terenów popegeerowskich.

Kandydaci na stypendystów będą ubiegać się o pomoc finansową w wysokości 3800 zł. Stypendium wypłacane jest w 10 ratach po 380 zł miesięcznie. 

Wnioski przesyłane pocztą na adres Fundacji Edukacji Międzynarodowej we Wrocławiu przyjmowane będą do 11 sierpnia 2008 r. 

Szczegółowe zasady ubiegania się o stypendium, regulamin konkursu, formularze wniosków stypendialnych znajdują się na stronie internetowej www.fem.org.pl. 

Adres współorganizatora:

Fundacja Edukacji Międzynarodowej

ul. Zielińskiego 38

53-534 Wrocław

tel. 071 782 26 27, fax 071 782 26 20
